

Mahila College Dehri-on-Bihar
Department of History
B.A II (Hons)

Dr. Anu Kumari

Date - 16/02/2024

Q:- मुगल साम्राज्य का पतन के कारणों पर प्रकाश डालें।

⇒ 1707 ई० में औरंगजेब की मृत्यु के पश्चात् उत्तराधिकार का मुद्दा मुद्दा का आरम्भ हुआ। उसके तीन पुत्र जीवित थे जिनमें सिंहासन के लिए परस्पर मुद्दा हुआ जो विजयी हुआ उसने आदशाह की पदवी धारण करके सन 1707 ई० में आसन करना आरंभ किया।

⇒ अहमदशाह ने राजपूतों पर अपना अधिकार स्थापित करने का प्रयत्न किया राजपूतों ने विद्रोह कर दिया। इस बीच में सिक्खों ने भी विद्रोह कर दिया। इस कारण अहमदशाह राजपूतों के विरुद्ध जुद्धन डर सहा।

⇒ एक बार फिर उत्तराधिकार का मुद्दा सन 1712 ई० में अहमदशाह की मृत्यु हो जाने पर उसके पुत्रों के बीच आरंभ हुआ।

⇒ मुगल शासन के लिए सबसे बड़ी परेशानी ही बात तो यह-

श्री 18 साम्राज्य में चारों ओर स्वतंत्र हो जाने की भावना फैल गई थी। उदाहरण के लिए हैदराबाद, बंगाल और असम के महत्वपूर्ण प्रांतों के सूबेदारों ने अपने स्वतंत्र राज्य स्थापित कर लिए थे।

⇒ मुगल साम्राज्य पर उत्तर पश्चिम से भी हमले किए जा रहे थे सबसे पहला आक्रमण सन 1759 ई० में इरान के बादशाह नादिरशाह ने किया। उसने मुगलों से पञ्जाल को पहले ही जीत लिया था। उसने उत्तर पश्चिमी से आक्रमण किया और दिल्ली नगर को तहस-नाहस कर दिया।

⇒ नादिरशाह आहमदशाह तख्तैजाई और शेर्शोर हीराभाई इरान ले गया।

⇒ मराठे शक्तिहीन मुगल सम्राट से अपने व्यस में रखकर अपने अधिकार का विस्तार करना चाहते थे पर इसी समय अहमदशाह अहमदशाह से उनका संबंध हो गया और उनसे उससे कुछ करना पड़ा। अफगानों और मराठों के बीच में सन 1761 ई० में पानीपत की तीसरी लड़ाई हुआ। मराठों की पराजय हुई और उत्तर भारत से हटने के बाध्य होना पड़ा।

यूरोपीय व्यापारी

⇒ 18 वीं शताब्दी में मुगल राज्य का पतन हुआ और नए राज्य शक्तिशाली बन गए जो समय कुछ नए लोग भारत पर अपना अधिकार जमाने पर प्रयत्न कर रहे थे। ये लोग यूरोप के निवासी थे। उनको दो विशेष श्रेणियाँ प्राप्त थीं एक तो

मुगल साम्राज्य के ह्वाज पर मराठों का राज्य तथा हैदराबाद
अपके कोट बंगाल जैसे बहुत से राज्य बन गए थे।
इसकी शक्ति यह थी कि वे समुद्र के मार्ग से आए
कोट के सभी समुद्री जहाजों में बड़े कुशल थे। इससे
साथ-साथ यूरोप के लोगों को अपने श्रेष्ठ तस्करी की
बान भी लाभ था।

यूरोप की इम्पेरिया

⇒ यूरोप के देशों से डैन्मार्क ने डैनिश ईस्ट इम्पनी बनाकर
भारत गयी। उन्होंने पूर्वी समुद्र तट पर मद्रास के क्षेत्रों
में ट्रेकिंग में एक फैक्ट्री बनाई।

⇒ डच ईस्ट इम्पनी भारत से व्यापार करने आई
इसका नाम डच ईस्ट इम्पनी कंपनी कोलकाता में फैक्ट्री
था।

⇒ डच ईस्ट इम्पनी की मजालों की खोज करते हुए आस कास
जब डच ईस्ट इम्पनी ने दक्षिण पूर्वी एशिया के मजालों
के व्यापार पर कब्जा कर लिया तब डच ईस्ट इम्पनी
विशेष रूप से भारतीय जहाजों का व्यापार करने लगे।

⇒ डच ईस्ट इम्पनी ने सन 1600 ई में अपनी व्यापारिक कंपनी की
स्थापना की। डच ईस्ट इम्पनी ने महली पहलुनाम सुरत कोट से
आज के कोट कोट विलियम में अपनी एक फैक्ट्री
बनाई।

• पुर्तगाली राजकुमारी का बंगलौर के आसपास बसने शुरू की है साथ विवाह होने पर बंगलौर को पुर्तगालियों से बंधन के रूप में मुक्त प्राप्त हुई।

⇒ भारत से व्यापार करने वाली दो कंपनी थी जिन 1707 ई० में ये दोनों कंपनियों मिलकर एक ही नामी को एचआर नाम दि आगे कंपनी कोक मरचेन्ट्स कोक बंगलौर इंडिया हुआ कि ईस्ट इंडीज रखा गया।

⇒ वर्ष 1664 ई० में फ्रांस के लोगों ने भी भारत से व्यापार करने के लिए एक कंपनी बनाई।

* मुगल राज्य के पतन के कारण -

⇒ 18वीं शताब्दी में मुगल साम्राज्य दिन-दिना होने लगा पतन के कुछ कारण तो 17वीं शताब्दी में ही लड़कड़ लुके के पर व्यापारिक कमजोरियों 18वीं शताब्दी में दिखाई पड़ी।

⇒ औरंगजेब के उत्तराधिकारी समुद्र शाह के 17वे साम्राज्य के पतन होने से सब न सब।

⇒ साम्राज्य के पतन से दूसरा है महल्लो धरणा आर्थिक ठाठिनाइयां थी। इस समय तक न तो परीक्षा या न आया को न ही जागीर जो विभिन्न उत्तराधिकारियों ही की जा सकती थी।

26. मुगलों का ऐतिहासिक प्रशासन की व्यवस्था ही बनाया था।
अब उच्च अधिकारियों की सेवाएँ का अनुपात बहुत
बढ़ गया था। साथ ही मुगलों ने नौसेना के
विकास करने की ओर भी अधिक ध्यान नहीं
दिया।

27. मुगल शाहीन भारत नवीन खोजों की ओर से
ध्यान देना नहीं रहा। यही जैसी महत्वपूर्ण खोजों की प्राप्ति
बहुत ही ओर की उस समय लोगों का ध्यान नहीं
गया। अज्ञात बर्तन लोगों को खोजी व्यापारी
अपने हस्तगत, वैश्व कोट विकसित की फलनों से
बतने प्रेरित थे कि जान ड नवीन विकास में उनकी
कोई रुचि नहीं थी।

28. विकसित जीवन मुगलशाहीन भारत का दूसरा पक्ष था,
जिसमें व्यापार के आमनी कोट प्रेम के लक्षण से प्राप्त बहुत
सा धन उपयुक्त हो जाता था।

29. इस विकसित जीवन से 18 वीं शताब्दी में वेब
का चारित्रिक कोट सामयिक घटन हो गया।